

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета РСФСР

ПЯТНИЦА, 29 ноября 1991 г.

Выходит с ноября 1990 г. № 261 (307)

Цена 10 коп.

Комментарий

СВОБОДА ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ ЕСТЬ. ОСТАЛОСЬ НАЙТИ, ЧЕМ ТОРГОВАТЬ

УКАЗА Бориса Ельцина о либерализации внешней торговли, как говорится, ждали. Дождались, однако, мой взгляд, не совсем того, что требовалось. Экспорт из страны падает третий год подряд, хотя за это время менявшиеся правительства успели и либерализовать внешнюю торговлю, и подкрутить гайки обратно. Нефть и газ были и остаются главным валютным товаром. В реестре участников внешнеэкономической деятельности значится примерно 35 тысяч организаций. Отмена обязательной регистрации уменьшит бюрократическую волокиту и позволит выйти на внешний рынок еще нескольким десяткам тысяч организаций. Однако маловероятно, что эта мера сама по себе увеличит мизерный экспортный потенциал России.

Безусловно, разрешение барьера и обещание сокращения списка лицензируемых и квотируемых товаров для экспорта облегчит выход на внешний рынок. Однако, если лицензии на экспорт будут и впрямь продаваться с аукциона, мелким и средним предприятиям дорога на внешний рынок будет преграждена еще надежнее, чем административными запретами: они просто не смогут спорить с крупными богатыми конкурентами, возникшими на базе прежних госструктур.

К тому же нельзя забывать, что наличие удостоверения на право ведения внешнеэкономических операций в глазах западных партнеров служило хоть какой-то гарантией надежности фирмы, а в числе услуг, предоставлявшихся по-прежнему МВЭС СССР, была и проверка надежности потенциальной — реноме участником сделки. Нет сомнений, что теперь западные фирмы станут еще осторожнее в контактах с нашими соотечественниками, а количество внешнеэкономических афер резко возрастет.

Главный изъян Указа о либерализации внешнеэкономической деятельности, как представляется, в том, что в нем нет ни слова о планах государственной поддержки экспорта, без которой сейчас не обходится даже высокоразвитые государства, не говоря уж о развивающихся. В сочетании с объявленной либерализацией импорта это может привести к катастрофическим последствиям.

Получив, которая пошла по скользящему пути, в результате получила в первом полугодии 1991 года огромный дефицит внешнего платежного баланса. Вызванный этими мерами растущий внутренний спрос на валюту привел к дополнительному падению курса золотого и добавочной инфляции.

С другой стороны, Южная Корея лишь совсем недавно начала смягчать чрезвычайно жесткие фактически запрещающие правила импорта большинства бытовых и большой гаммы промышленных товаров, в сочетании с агрессивной экспортной политикой позволявшие ей держать очень высокие темпы роста национальной экономики.

Либерализация внешней торговли — как бы привлекательно эти слова ни звучали — сама по себе не может быть целью. Она — только средство выведения экономики из кризиса. Россия не может рассчитывать на успех реформ, если бросит сейчас внешнюю торговлю фактически на произвол судьбы.

С этой точки зрения очень опасной кажется стартовавшая уже кампания ликвидации торговых представительств. Их деятельность далеко не всегда вызвала восторг, это правда. Но там сохраняются последние специалисты по местным рынкам, без поддержки которых российским предприятиям будет еще труднее реализовывать свою продукцию.

Сергей ПАНАСЕНКО.

Первая сессия Верховного Совета СССР

ФРОНТАЛЬНАЯ АТАКА НА РОССИЯН, ОТВЕРГАЮЩИХ БЮДЖЕТ, КОТОРОГО НЕТ

Парламентский корреспондент «Российской газеты» Роберт Минасов передает из Кремля

На вчерашнем утреннем совместном заседании обеих палат Верховного Совета СССР состоялось, можно сказать, своего рода бенефис «Российской газеты». О ней в разных ракурсах говорили несколько парламентариев, принявших участие в дискуссии о проекте чрезвычайного бюджета на 1991 год, разрабатываемой еще 27 ноября.

Тон полемике, завязавшейся вокруг этого по-сути мифического бюджета, которого нет, ибо все кредиты (и первоначальные 68 миллиардов, и запрашиваемые на IV квартал 90 миллиардов) уже съедены, а потому речь идет лишь о нарастающей дальнейшей эмиссии, задали выступление члена Комитета по бюджетам и финансам Совета Республик Георгия Таразевича.

Он начал с того, что привел цитату из статьи «Союзного Минфина нет, можно начинать переговоры», опубликованной на днях в «Российской газете». По мнению

выступающего, в ней отражена позиция российского руководства, стремящегося своим неучастием (как он выразился) в чрезвычайном бюджете поставить на колени все остальные республики СССР. Таразевич призвал российскую депутацию в союзном парламенте поддержать проект, дабы не вызвать дальнейшего обострения социальной напряженности в обществе. Квартальный дефицит союзного бюджета, сообщил он, составляет более 90 миллиардов, а значит, запрашиваемый кредит и призван покрыть его.

Представители Кыргызстана, Таджикистана, Узбекистана также высказались за поддержку проекта бюджета и тоже звали к проведению работы о простых людях, которым нечем будет платить. Не обошлось и тут без ссылок на «Российскую газету», сообщившую в номере за 28 ноября о жесткой позиции российской депутации по вопросу о проекте чрезвычайного бюджета.

Владимир Луккин, заместитель председателя комитета по бюджетам и финансам Совета Республик Прибалтики, тоже высказался за проект чрезвычайного бюджета.

Россия и мир

Банкиры не считают наши недра главной приманкой для Запада

Вчера на пресс-конференции, посвященной открытию представительства Швейцарского кредитного банка в Москве, произошла сенсация. Ханс-Йорг Рудлофф, председатель правления Кредит-Свиц Фест Бостон, заявил, что, вопреки распространенному мнению, разработка полезных ископаемых (кроме нефти) не станет серьезной сферой вложений иностранного капитала. Банкиры считают, что этому, во-первых, мешают оградительные меры, которые так или иначе, но будут приняты, чтобы сохранить национальное достояние для будущих поколений. А главное, России есть что предложить и помимо ресурсов.

Специалисты банка, — сказал г-н Рудлофф, — уже сегодня готовы назвать несколько заводов, которые превосходят западный уровень как по технологии, так и по квалификации кадров. Сейчас они выпускают новую технику, но могут быть переоборудованы на производство продукции, прежде всего медицинского оборудования. И еще один важный фактор — высочайший уровень образования и культуры ваших людей. Надо только грамотно распорядиться этим богатством.

Кредит Свиц — старейший банк трех самых крупных банков Швейцарии — как раз и намерен, судя по всему, сосредоточить свое внимание на ВПК. Раскладка тут проста: серьезная конверсия невозможна без валютных вливаний, а банк может организовать такое финансирование, зарабатывая свою законную прибыль на посредничестве. Но западные инвесторы вряд ли согласятся вкладывать деньги в посредничество — участие в программе приватизации и создания совместных предприятий. Кредит Свиц очень плотно сейчас сотрудничает с АЗЛК, стараясь подобрать ему сильного западного партнера, и рассматривает эти усилия как пробный шар, как алгоритм, который мож-

Новости

ПЕРВАЯ ПОЕЗДКА

Руководители Верховного Совета России вчера отправились в поездку по республике. Это первое турне лидеров российского парламента, избранных на пятом Съезде народных депутатов РСФСР.

Председатель Верховного Совета Руслан Хабдулатов отправляется в Хабаровск. По разным маршрутам отбывают заместители Председателя парламента: Юрий Яров летит в Башкортостан, Владимир Шумейко — в Краснодар, Юрий Воронин — в Удмуртию. Все они примут участие в региональных депутатских совещаниях по вопросам проводимой экономической реформы.

Накануне отлета состоялась встреча руководителей российского парламента с Президентом РСФСР Борисом Ельциным. Собственные корреспонденты «Российской газеты» на местах будут информировать своих читателей о поездке.

ЕСТЬ ОСНОВАНИЯ БЫТЬ НАЧЕКУ

Министр иностранных дел РСФСР Козырев сообщил в интервью телекомпания Си-эн-эй, что на встрече с Президентом США Бушем он изложил основные принципы нынешней стратегии российского руководства, рассказав, в частности, о проводимых в России реформах.

Говоря о возможности попытки нового переворота в СССР, Козырев отметил, что есть основания для того, чтобы быть начеку. Опасность переворота существует, но она не решит никаких проблем, а лишь приведет к кровопролитию, возвращению «холодной войны».

КРИТИКА ЗАКОНА

Проект Закона России о средствах массовой информации принят в первом чтении на заседании Совета Республики Верховного Совета РСФСР 27 ноября.

На состоявшейся в тот же день пресс-конференции представители Российской ассоциации независимого теле- и радиовещания (РАНВ) подвергли резкой критике статью 32 (о порядке выдачи лицензий) нового закона. Эта статья, в частности, предусматривает обязательное для всех владельцев средств массовой информации выделение части эфирного времени для программ Российской радиоконференции. Однако, по словам одного из авторов законопроекта, заместителя министра печати и массовой информации России Михаила Федотова, в любой стране государство вмешивается в работу независимых компаний, например, участвует в распределении эфира.

ЗАЯВЛЕНИЕ МСТК

ЗАЯВЛЕНИЕ МСТК

«Трудовые коллективы озабочены явной тенденцией нового правительства России провести приватизацию государственных предприятий за счет их конституционного владельца — народа. Идут массовые увольнения. Номиниатура продолжает грабить предприятия» — так определил сложную, взрывоопасную ситуацию в стране совет представителей Межреспубликанского союза трудовых коллективов (МСТК) в обращении, направленном Президенту Ельцину.

«Любая программа без поддержки трудящихся обречена на провал», — отмечено в обращении. Чтобы этого не произошло, совет МСТК считает, что необходимо Указа Президента РСФСР, по которому госпредприятия передаются в полное хозяйственное ведение коллективов в лице их коллективных (СТК). Именно СТК должен нанять руководителя, детерватив хищения собственности, и мгновенно осуществить приватизацию.

ЧТО ОТВЕТИТ КГБ?

Какова судьба секретной военной лаборатории, по вине которой в 1979 году произошла вспышка сибирской язвы? Депутатское обращение такого содержания распространено в Иркутске. Оно адресовано начальнику местного управления КГБ. Обращение содержит вопросы: когда произошла пердислокация сверхсекретного научного подразделения, существует ли оно в настоящее время?

ИТОГИ ВИЗИТА

Гарантии на предоставление нашей стране кредитов в размере 500 миллионов евро получены от европейских сообществ делегацией Межгосударственного экономического комитета, возвратившейся в Москву после двухдневного пребывания в Брюсселе. Об этом сообщил журналистам сразу после прилета из Бельгии Председатель МЭК Иван Силаев.

Он сообщил также, что в ходе визита состоялся предварительный переговоры о предоставлении со стороны ЕС еще более крупного кредита на общую сумму в 1,250 миллионов евро, который тоже пойдет на закупки продовольствия. Кроме того, достигнута договоренность о выделении кредитов 900 миллионов евро для осуществления в стране широкомасштабной продовольственной программы.

ОТСТАВНОЙ ГЕНЕРАЛ

ОТСТАВНОЙ ГЕНЕРАЛ

Национальные вооруженные силы Чехии должны получить свою долю техники и вооружения из арсеналов Вооруженных Сил Союза, заявил Президент Чешской республики Джозеф Дудав. В интервью газете «Красная звезда» он мотивировал это тем, что «70 процентов потенциала республики уходило на нужды военно-промышленного комплекса».

По словам Дудавы, речь идет о том оружии и технике, что находится на территории республики.

ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ КОМНЕВАЕТСЯ

С резкой критикой нынешнего состава Правительства РСФСР выступил вице-президент России Александр Руцкой в Новосибирске на встрече с активистами местного отделения Народной партии «Свободная Россия». «Меня такое правительство не удовлетворяет, потому что в нем нет практиков», — сказал Руцкой. Именно по этой причине вице-президент считает реализацию указов Президента России, определяющих экономическую реформу, «весьма маловероятной».

ТАСС — РНА — «Российская газета».

ВНИМАНИЮ предпринимателей!



У вас появилась уникальная возможность для самостоятельного анализа и маркетинга рынка малого бизнеса, установления деловых отношений БЕЗ ПОСРЕДНИКОВ, приобрести первый выпуск КОММЕРЧЕСКОГО КАТАЛОГА малых предприятий центрального и др. регионов страны. Это не просто традиционный адресный справочник 1500 МП, а прежде всего ценная КОММЕРЧЕСКАЯ информация, которую невозможно получить из другого источника: основные виды деятельности, продукция, работы и услуги, потребности в товарах, предпринимательском партнерстве, деловые проекты, реклама и т.д.

Каталог (объем 85 стр., стоимость 108 руб.) может быть выслан почтой или приобретен в дирекции Союза малых предприятий г. Москвы и Московской области за наличный расчет или по перечислению.

Наш адрес для гарантийных писем и копий платежных поручений: 121351, Москва, а/я 131, уч. 251. Р/с № 345022 в к/б «Профкредит», к/с 161809 в ЦРКЛ ГУ ЦБ РСФСР, МФО 211004.

Просим иметь ввиду наличие большого числа предварительных заявок на каталог, обязательства по которым мы должны выполнить в первую очередь. Будьте оперативны и Вы не поставите нас перед неприятной необходимостью отказа.

Телефоны Союза МП Москвы и Московской области: (095) 229-71-32, 209-32-28.

Точка зрения

Внешний долг: семь раз отмерь...

Финансы — слишком деликатное дело, чтобы относиться к нему легкомысленно. Кажется, это поняли представители государств бывшего Союза после двух раундов тяжелых переговоров в Москве с делегацией «семерки», наиболее развитых стран Запада.

Во всяком случае, позицию России, занимающей о готовность взять на себя весь советский долг, можно считать дальновидной: этот жест способствует взаимному доверию между народами финансовыми кругами как свидетелем того, что РСФСР в делах можно доверить. Вспомним: отказ Ленина выплачивать царские долги привел к длительной экономической изоляции нашей страны.

К интеграции в мировую экономику мы только еще собираемся приступать. А новичкам надо учиться. Представители «семерки» в жестких выражениях предупреждали государства, отказывающиеся нести солидарную ответственность за советский долг, что им будет очень трудно рассчитывать на привлечение иностранных кредитов и на широкомасштабное экономическое сотрудничество.

В результате солидарная ответственность государств бывшего Союза за выплату долга все-таки была подтверждена. «Семерка» со своей стороны выразила готовность ослабить долговую пресс (например, отсрочить платежи до 6 млрд. долл.). Но облегчит ли это нашу жизнь? Предположим, нам предлагается отсрочка с выплаты долгов или часть долга

перезитого. Иначе обрисовались развал Союза, вспыхнули новые очаги конфликтов, подскочили цены. Безусловно, это наложило определенное отпечаток на наше сознание. Какой именно — опять-таки выяснил ВЦИОМ. 9 и 10 ноября им был проведен опрос городского населения Воронежской области на предмет любви к товарищу Янаеву. Результаты опроса способно ошеломить. На вопрос: «Поддержали бы сейчас лозунги о сохранении единства Союза, наведении

жесткого порядка в стране во всех сферах жизни, выдвинутые ГКЧП?» положительного ответа дали 43 процента опрошенных. Верными российскому правительству остаются 41 процент опрошенных, а вот 15 процентов респондентов колеблются и считают что-либо ясное не могут.

В августе 33 процентов опрошенных воронежцев не сомневались, что приход к власти ГКЧП ухудшит экономическое положение страны, 57 процентов сограждан

ждали от Янаева начало репрессий на манер 1937 года и потому были против путчистов. И вот спустя три месяца люди мыслят уже по-иному. Теперь уже 45 процентов воронежцев считают, что ГКЧП ухудшит экономическую ситуацию. 31 процент опрошенных думает, что приход к власти путчистов был бы не опасен, и возможно, что-то изменилось бы к лучшему, а 24 процента не высказались по этому поводу никакого мнения либо затруднились ответить.

Одним словом, напрашивается тревожный вывод: рейтинг Ельцина и российского правительства начинает медленно падать. Пока это только искорка. Но и ее, как говорил некогда профессиональный путчист Великий Октябрь, иногда бывает достаточно для разжигания пламени.

Примечание.

Опрос был сделан по заказу Верховного Совета России. Олег МЕЩЕРЯКОВ. Воронеж.

Экспресс-прогноз

«ПОДХОДЯЩИЙ МОМЕНТ» для профессиональных путчистов?

Всем памяты три августовских дня неудавшейся переворота. Каждый тогда воспринял и оценил действия путчистов по-своему. Тем не менее общий показатель народного мнения о кремлевских событиях существовал. Его-то и вывел. Всесоюзный центр изучения общественного мнения, оперативно проведенный в дни путча опрос жителей республики.

Народ в августовские дни в целом осуждал попытку государственного переворота. Половина наших сограждан,

Местная жизнь

На председатели Десногорского городского Совета В. Шумского...

Номенклатура против демократов:

ПЕРЕМИРИЯ НЕТ И НЕ ПРЕДВИДИТСЯ

Эти трое руководителей, самые могущественные и влиятельные в Десногорске, постоянно чинили препятствия нормальной работе...

нняет не только заповедники тоталитаризма, но и благополучную жизнь для его возврата...

пчинковской районки «Сельская новь» В. Савченко. Для Смоленщины, между прочим, реакция подобного рода не удивительна...

донецкая, оставив в нем всего три миллиона рублей — ровно столько, сколько требуется для оплаты труда работников школ, библиотек, иных сфер инфраструктуры...

Демократической партии России Л. Каменева, добиваясь выполнения решения сессии городского собрания...

Провели... Реквием по МЖК

Закончилась последняя «молодежная» стройка в Астраханской области. Как всегда — бесславно...

Приватизация Страшно, а вдруг опять обманут

Призрак приватизации бродил по Москве в последние дни, накануне, когда все уже устало от проектов и баталий...

Долгожданное упрощение процедуры приватизации в РФ еще не наступило, и верное возмужало множество собственников жилья...

Из Контрольного управления администрации Президента РСФСР

ФЕРМЕРАМ НЕЛЕГКО В БЛАГОДАТНЫХ КРАЯХ

В соответствии с поручением главного государственного инспектора РСФСР В. А. Мархараде в Анапском районе Краснодарского края побывала...

состояния на 1 ноября 1991 г.), занимает третью позицию в крае после Темрюкского района и г. Белореченска...

в Анапском районе всего 5 нерассмотренных заявлений о создании крестьянских хозяйств. Однако приезд представителей органов...

представление об устранении десятидневный срок нарушения земельного кодекса. Одновременно председателем Гайковдорского сельского Совета О. М. Друдноян...

ный комитет по земельной реформе практически не оказывает им поддержки. Фермеры предоставлены сами себе и без должного материально-технического оснащения...

Россия и мир

На работу в ЮАР

В конце декабря, возвращаясь из Токио, в Москве сделал остановку президент ЮАР Фредерик де Клерк. Думается, это будет отличная возможность установления дипломатических отношений...

легализовало Африканский национальный конгресс (АНК), компартию и все остальные оппозиционные политические силы, освободило политзаключенных...

— Это не значит, что мы должны диктовать миру цены на наши ресурсы. Но почему бы нам не обсудить политику маркетинга наших богатств? — такой вопрос справедливо задает Рулоф Бота...

Так все-таки бить?

Путеводителем в мире бизнеса обещает стать для алмазистских предпринимателей акционерный биржевой вестник «АВВ», пробный номер которого появился в газетных киосках...

в республиках. А закрывается статьей Сагата Тугельбаева, члена Комитета по вопросам экономической реформы, бюджета и финансов Верховного Совета Казахстана...

В посткриптиме: Увы, кандидаты в собственники своего жилья не напрасно, доверяясь многолетнему инстинкту советского человека, ждали новых напастей...

Стало известно

Двадцать видных руководителей Компартии Греции стали жертвами сталинских репрессий в СССР, однако руководство КПГ замалчивало эти чудовищные преступления...

Пропавшие в СССР

молодежной организации партии Георгос Колозос, другие видные руководители коммунисты. Они укрывались в СССР от преследования реакционных режимов в 20—30-е годы...

в отчаянии покинул жизнь самоубийством в 1973 году. Другой видный деятель КПГ — бывший член Политбюро и командующий коммунистической повстанческой армией в годы гражданской войны в Греции Маркос Вафилас сумел вернуться из СССР на родину лишь в 1983 году...

ВСЕСОЮЗНАЯ ШКОЛА АРЕНДАТОРОВ И ПРЕПРИНИМАТЕЛЕЙ

журнала "Человек и труд" еженедельника "Биржевые ведомости" Центр "ИНФОРМ-МОСКВА" и МП "Велла-М" ПРЕДСТАВЛЯЮТ "РАБОЧАЯ КНИГА БРОКЕРА" "КАК ПОКУПАТЬ И ПРОДАВАТЬ НА БИРЖЕ" "БИРЖИ В СССР"

